



Судебные речи адвокатов по уголовным и гражданским делам / Под ред. Л.Л.Зайцевой. Мн., 1997. 98 с.

Выход в свет по инициативе Белорусского республиканского союза адвокатов при поддержке Американской ассоциации юристов (СИЛИП) рецензируемого сборника – неординарное событие. За все годы существования адвокатуры в Беларуси, которая в мае 1997 г. отметила свое 75-летие, это всего лишь второе издание подобного рода. В отличие от первого сборника защитительных речей адвокатов БССР, опубликованного 30 лет тому назад (в 1968 г.), в новом помещены не только судебные речи адвокатов по уголовным, но и по гражданским делам.

Сборник открывается обстоятельной вступительной статьей его редактора, заведующей кафедрой уголовного права и процесса Академии Управления при Президенте Республики Беларусь, кандидата юридических наук, доцента Л.Л.Зайцевой. В ней раскрывается роль адвокатов и их судебных выступлений в защите прав и законных интересов граждан, содействии осуществлению правосудия и укреплении законности в условиях рыночных отношений.

Достоинством сборника является то, что в нем помещены выступления адвокатов по разнообразным категориям уголовных и гражданских дел: о контрабанде, хищении в особо крупных размерах, умышленном убийстве при отягчающих обстоятельствах, изнасиловании, превышении власти с применением оружия, получении взятки, подделке документов, нарушении правил безопасности движения, о защите чести и достоинства, об установлении отцовства, о недействительности договора купли-продажи, а также договора дарения. Всего 12 "рядовых" судебных дел, в которых раскрываются человеческие судьбы и интересы, жизненные драмы, а нередко и трагедии.

Ознакомление с содержанием и структурой судебных речей адвокатов по указанным делам убеждает в том, что они отвечают требованиям, предъявляемым к такого рода публичным выступлениям, достаточно продуманы, аргументированы и произнесены хорошим литературным языком, в меру эмоциональны и рационалистичны. Видимо, именно поэтому решения суда, как правило, совпадали с позицией адвокатов. Из восьми уголовных дел, по которым выступили адвокаты в качестве защитников, в пяти случаях вынесены оправдательные приговоры, по одному – изменена квалификация преступления и назначена минимальная мера наказания, по двум – с учетом приведенных адвокатом смягчающих вину обстоятельств также определена мягкая мера наказания. Так, по уголовному делу об умышленном убийстве при отягчающих обстоятельствах адвокат Витебской областной коллегии адвокатов С.Г.Галушков в своей речи убедительно доказал невиновность своего подзащитного в инкриминируемом ему особо тяжком преступлении. Судебная коллегия по уголовным делам Витебского областного суда вынесла

оправдательный приговор (с.44). Аналогичный приговор был вынесен и по делу о превышении власти с применением оружия, по которому в качестве защитника выступил адвокат П.Ф.Коваленко, считавший действия подсудимого "абсолютно правомерными", полностью соответствующими требованиям закона "О милиции" (с.56). Была поддержана судом и позиция адвоката Минской городской коллегии адвокатов А.М.Преображенской по делу о подделке документов: действия подсудимого были перекавалифицированы с ч.1 на ч.3 ст.192 УК Республики Беларусь и ему была установлена мера наказания в виде штрафа (с.69).

Как известно, весьма сложными для доказывания являются гражданские дела об установлении отцовства. Адвокат И.П.Лугачев (Гродненская областная коллегия адвокатов) успешно справился со своей задачей и, выступая с объяснениями в кассационной инстанции в качестве представителя ответчика, сумел доказать необоснованность предъявленного ему гражданского иска. Решение районного суда по настоящему делу было оставлено без изменений, а кассационная жалоба истицы – без удовлетворения (с.89).

Лоевский районный суд, несомненно, учел в своем решении доказательные суждения адвоката Гомельской областной коллегии адвокатов Г.Т.Батуриной, отказав в иске о признании договора купли-продажи домовладения недействительным. Кассационная инстанция своим определением оставила решение районного суда без изменений, а кассационную жалобу – без удовлетворения (с.94–95).

Выход в свет названного сборника будет способствовать, как справедливо отмечено во введении к нему, "улучшению качества выступлений в судах, развитию и совершенствованию судебного ораторского искусства, усилению воспитательного воздействия судебных процессов, повышению уровня осуществления правосудия, а следовательно, и авторитета адвокатуры в обществе и государстве" (с.12).

Книгу с пользой для себя прочтут не только адвокаты, но и все, кто интересуется юриспруденцией. Она может быть использована студентами юридических вузов как учебное пособие при изучении соответствующих тем уголовного и гражданского процессов, а также спецкурса "Судебная речь". Жаль только, что книга издана небольшим тиражом (3000 экз.). Но, безусловно, начатое хорошее дело надо продолжить. Время требует, чтобы результативность судебных выступлений возрастала. Ведь одной из задач осуществления судебно-правовой реформы является совершенствование профессионализма адвокатов, впрочем, как и других деятелей юстиции. Это особенно актуально в связи с возможным введением в будущем в белорусское судопроизводство по уголовным делам суда присяжных заседателей, что потребует качественно нового уровня деятельности всех участников процесса. Об этом свидетельствует как дореволюционный, так и современный опыт функционирования суда присяжных в России.

И.И.Мartiнович